▼ ■扫码关注新民晚报官方微博 2025年11月26日/星期三 本版编辑/王 蕾 本版视觉/竹建英

他在开放大学不懈求学,圆了自己扎根梦,更带动孩子一起努力

最好的榜样 父女同校成同学

快到年底了,蔡海林收获了上海松江开放大学 2025年度综合奖学金。而更让他开心的是,同校同年 级的蔡威同学就是他的女儿。父女俩一起求学的故事 在校园内外传为了佳话。

四年读完中专大专

2005年,仅有初中学历的蔡海 林,跟着朋友从湖北农村来到上海, 成了一名塑胶模具学徒,每月工资 只有800元。白天在车间里,跟着 师傅学制图、打磨、调试模具,双手 磨出了厚厚的茧子,但也锻炼了他 的韧劲。转眼到了2020年夏天,一 次和朋友聊天时,蔡海林说出了想 在上海长期发展的想法。他心里清 楚,要想在这座城市扎根,提升学历 和专业能力才是真正的"捷径"。同 时,他更想让自己的孩子在上海读 高中、考大学,更坚定了自己通过读 本科"攒积分"的意愿。于是,松江 开放大学成了他向往的学堂。

那年的秋天,蔡海林鼓足勇气 去学校报名,按当时的学历,先进了 电视中专。他回忆说,开学初既兴 奋又紧张,兴奋的是能系统学习感 兴趣的知识,紧张的是由于离开学 校好多年了,一下子跟不上正规学 历教育的节奏,而且还要平衡好学 习、工作与生活的时间与精力分 配。"幸运的是,我遇到了热心、耐心 的好老师。开学后,任课老师和辅 导老师详细讲解了学习计划,渐渐 打消了我的顾虑。之后的日子里, 我严格按照老师的要求,没听懂的 课就一遍遍地看回放,直到弄懂为

凭着那股子韧劲,仅用四年时 间,蔡海林相继完成了中专和大专 的学业,拿到大专毕业证的同时,他 还考取了国家模具工二级技师证 书。手握"双证"的他,成功跳槽到 新公司担任高级工程师。更让他欣 喜的是,他和儿子都如愿拿到了上 海户口,圆了多年的"扎根梦"。



携女儿共赴求学路

2024年秋季,在职业晋升、薪 资增长后,蔡海林没有停下学习的 脚步,决定继续在松江开放大学攻 读机械电子工程本科专业。报名前 几天,他极力鼓动刚从全日制会计 专业大专毕业的女儿也去报读开大 的财务管理本科。起初,女儿没有 答应父亲的建议,觉得自己刚出校 门,初入职场已经很忙了,况且还没 来得及好好享受生活呢,再投入本

科学习实在有些力不从心。但蔡海 林没有放弃念头,仍耐心地与女儿 沟通,把自己读书后的变化一一讲 给她听,还告诉女儿学习不是负担, 而是提升自我、拓宽未来道路的钥 匙,在上海这样靠奋斗才能赢得未 来的城市里,多一份学历和技能就 多一份竞争力,而且开放大学灵活 的学习方式,并不会过多影响工作 和生活。经过好几个晚上的推心置 腹,再看看父亲和他们一家到上海 后实实在在的变化,女儿开始对新

去年秋季开学,蔡家父女俩成 了同一所大学的同学。周末,他们 常常一起去学校上课:下课后,两人 会并肩漫步在美丽的校园,然后一 起去食堂吃饭,有时蔡海林请客,有 时女儿买单,惹得其他同学纷纷投 来羡慕的眼光。虽然父女俩专业不 同,但有几门公共课是一样的,可以 坐在同一间教室听课。有一次,女 儿做办公自动化作业时遇到了难 题,蔡海林在一旁耐心指导,帮她顺 利解决了问题,女儿一下子脱口而 出:"老爸你真厉害!"蔡海林说,这 时他的心里别提有多温暖了。

"我和女儿都是开放大学'开 放、优质、灵活、便捷'办学模式的直 接受益者,一步步将每个求学者引 向成功的大道。"蔡海林说,"初到上 海时,上大学、拿上海户口、在上海 买房买车,对我这样的低学历者来 说都是遥不可及的梦,可如今,通过 一步步提升学历,我不仅学到了新 知识新技能,还在激烈的职场竞争 中获得了优势。现在我完全可以自 豪地说,是学习改变了我的人生。

本报记者 王蔚

从育人模式到科研和成果转化,上海交大与 原二医大"强强合并"结出硕果

20载"化学反应" 打造医工交叉"最强引擎"

4个顶尖学科,两个一流学科,临床医学 稳居全国第一;国家自然科学基金立项数连 续16年领跑全国医学院校;两院院士增至 19人,国家级人才达380人次;近五年科技 成果转化合同金额超20.5亿元;13家附属医 院拥有111个国家临床重点专科……今年 是上海交通大学与原上海第二医科大学"牵 手"的第20年,昨日,"强强合并20周年"新 闻通气会上发布了一系列数据和案例,这场 合并激发出从"物理叠加"到"化学融合"的 高等教育改革生态,在面向健康中国命题的 育人、科研和成果转化等方面硕果累累

培养模式"跨界交响"

在读博士胡佳腾曾是一个"没 科研基础、临床经验一般"的学生, 却在导师刘晓兵的引领下,站上手 术台,直面"人体内不定时炸 面对主动脉瘤分支动脉重 建这一临床微创手术禁区,他牵头 成立了青年科技创新工作室,与来 自生物医学工程、计算机科学、精 密仪器等专业的同学组队,开发出 "主动脉瘤激光原位开窗精准定位 系统",显著提升手术精准度和安

"单一学科培养模式已难以满 足解决医学前沿领域复杂问题的 要求,而医学院校与综合性大学强 强联合,可为复合型人才培养提供 "上海交大医学院附属仁济 医院院长夏强院士也有切身体 会。他的第一位医工交叉博士生 向雪琳有化学化工专业背景,夏强 与上海交大樊春海院十合作,为她 量身定制跨学科研究课题。"这样 培养起来的医生,未来临床的交叉 研究已经成为一种自然。

上海交大党委常委、副校长、 医学院院长范先群院士介绍,合并 二十年来育人成效显著,本科招生 从710人增至1045人,研究生从 670人增至2300人,增设一批国家 亟需的新兴医学专业,率先推出 "医+X"和"X+医"医学人才培养改 茧: 构建卓越医学创新人才培养体 系,获得国家级教学成果奖14项, 青年学生在"挑战杯""互联网+"等 大赛中屡获金奖。

从实验室到手术台

在仁济医院肝脏外科的成长 轨迹中,医工交叉的"化学反应"清 断可见。夏强带领团队从13张床 位起步,依托两校搭建的"移植+ X"学科交叉平台,现已发展成全球 最大儿童肝移植中心。同时,心内 科联合生物医学工程学院构建 "AI+心血管影像/代谢"筛查平台, 转化金额超4000万元;骨科联合 材料、药学院研发抗感染骨科材 料,形成"临床—研发—转化"闭 环;泌尿科联合医疗机器人研究院 开发经输尿管介入机器人,填补国 产空白,牵头国家重大仪器项目研 制自动化液体活检平台 ……

以临床需求驱动的医工交叉, 已成为医学原始创新的关键路径。 交大医学院国家级项目经费20年 间增长18倍;5个学科进入全球前

1%:13家附属医院形成的协作网 络,将优质医疗资源辐射全国。

医工交叉带来的成果转化,也 是两校合并后最具活力的创新增 长极。上海交大科研院院长周永 丰介绍,自上海交大医工交叉研究 基金设立以来,累计投入经费约 6.74 亿元, 立项超过 2000 项, 为 1900余名医学院及附属医院科研 人员提供"第一桶金"

北京术锐机器人股份有限公 司创始人、上海交大机动学院徐凯 教授相继三次获得该基金支持。 团队深耕单孔手术机器人关键核 心技术,成功实现全链条技术突 破,已在全国多地超过70家三甲 医院进行了临床应用。今年术锐 刚刚捐赠1300万元支持学校深化

"交医模式"交出亮眼成绩单, "化学反应"仍在继续。今年,医工 交叉"MD+PhD"双博士创新人才 培养项目启动实施,上海交大医学 院也迁入浦东新校区。上海交大 党委书记杨振斌表示,未来将进一 步整合学校、学院以及附属医院资 源,与国际医学园区相关机构、企 业联动,打造医学人才及自主创新 高地。 本报记者 易蓉

对法律感兴趣,但是不 知道学习法律可以从事哪些 行业? 学法一定要出庭打官 司吗? 一个并不能言善辩的 人是否就不能胜任? 对于很 多中学生来说,法律的世界 令人向往,却又有些陌生。

昨天,在华东师范大学 第一附属初级中学报告厅, 一场法律世界的奇妙畅游在 这里上演,为同学们"导览" 的,是一群来自律所、高校、 研究院所的专家大咖。

"我国每年的外贸出口 数据均呈持续增长态势,但 目前全国律师总数为83万 人,涉外律师仅为1.2万人, 显然难以满足实际需求,大 家可以积极关注这一方向。 国创律师事务所主任陈敏律 师展示出一片职业"蓝海"。

如果有人用AI将梵高 的画和自己拍摄的照片生成 了一张新的图,算侵权吗? 游戏运营商修改了规则,造 成虚拟物品价值暴跌,运营 商该不该负责? 观韬律师事 务所权益合伙人张烜律师从 生活小事,启发同学们思考, 原来法律无所不在。

这里举行的,是上海市 司法局主办的"法治蒙学堂"首场青 少年法学教育活动。去年,市司法 局人才办启动"鼎新法治人才计 划",建立了由240人组成的法治人 才库,并成立了一支鼎新法治人才 讲师团与法治启蒙导师团。"法治 蒙学堂"的开设,正是为了推动法 学教育关口前移,通过"人才进校 园""大咖讲小课"的形式,推动优 质法治资源走进校园,构建法学人 才早期发现与贯通培养的长效机 制。人才库中遴选出20人,担任"法 治蒙学堂"首批启蒙导师,希望用法 治之光,为同学们照亮成长之路。

第一次亲眼见到电视上才见过 的律师袍、第一次知道学法律不仅 能做律师和法官,还有很多职业可



元

以选择……华师大第一附属 初级中学初一女生徐紫歌用 "神奇"来概括内心感受。

随着浩天律师事务所管 理合伙人姚约茜的讲述,一 幅法律职业的"家族图谱"在 大家面前展开——你可以成 为法官、检察官、律师、仲裁 员,也能成为公司法务、公证 员、法律知识科普宣传员,或 者担任法律内容领域的专业 编辑。姚律师告诉同学们, 律师不是在"争输赢",而是 在"定分止争",让社会更公 平、更有序。"成为一名法律 人,你要对规则背后的原理 保持好奇,要有正义感,对不 公平的事敢于说'不',还要 学好每一门课,比如语文培 养表达能力、数学培养逻辑 能力、历史了解文化背景、英 语拓展国际视野,没有一门 课是白学的。"姚约茜说。

《令人心动的offer》第五 季嘉宾、北京竞天公诚律师 事务所上海分所律师王艺妍 妤是很多学生的"青春偶 像"。活动现场,有家长关 心,如果希望孩子将来也成 为一名法律人,该如何帮他 做好职业启蒙,打下根基?

对此, 王艺妍妤建议, 如果说法治是 一座"宫殿",首先需要"地基",即规 则意识,不妨从制定家庭内部规则开 始,家长自己更要以身作则,避免"朝 今夕改":其次,需要一些"水泥沙 石",即"证据意识",在和孩子沟通的 时候,多问问他得出这个结论的依据 是什么,让他知晓事实胜于雄辩;再 次,还需要一些"钢筋",即"程序正 义",引导孩子按照清晰的思路去处 理问题。当然,"装修"不可少,比如 培养清晰的表达能力、多看一些法律 相关书籍和电影。"在合同审查或者 案例检索时,AI已经成为我们的得 力助手,因此,做一名法律人也要积 极拥抱科技。"王艺妍妤说。

本报记者 陆梓华 实习生 张依文